

литической воли. Проблема заключается в следующем — сделать так, чтобы политика напрямую соотносилась с интересами реальных людей. Что такое реальные люди? Почему небольшая группа людей определяет общий единый социальный и политический фон? Как сделать так, чтобы миллионы тружеников, крестьян, рабочих, инженеров, банковских служащих имели прямое, реальное представительство своих интересов и своих взглядов? Это задача демократии.

По мере развития этнических религиозных сообществ, — а они, безусловно, будут развиваться, — в перспективе необходимо найти способы прямой демократии, прямого представительства этих субъектов в институтах власти. Существующая власть нуждается в диалоге с той частью политической оппозиции, которая опирается на этнические и религиозные взгляды. Необходимы такие форматы политического представительства, которые дадут возможность всем активным людям, которые дистанцируются от вооруженного террора против мирного населения, выражать свою позицию.

Я думаю, что будут развиваться сетевые форматы, учитывая сетевые коммуникационные возможности, все эти «фейсбуки». Пока что современная элита до конца не знает, что с этим делать. Потому что даже такие средства, как телевидение или медийные империи, вдруг просто перестают работать. Интернет дает возможность выступить с тезисом: мы не верим официальной пропаганде, у нас есть свое видение мира. И вот это свое видение мира вдруг может объединить миллионы людей. А это же не просто миллион человек, социологических виртуальных избирателей, это может быть группа достаточно активных людей, с жизненной позицией, у которых есть политические, религиозные взгляды, национальный, этнический бэкграунд. Это очень серьезная вещь. Пока Запад не знает, что делать с этими новыми форматами. Обама пытается опередить этот летящий поезд и разворачивает процессы демократизации Америки, чем порождает в одной из самых стабильных стран западного мира — как раз с точки зрения процедуры представительства — процессы, угрожающие внутренней нестабильностью. ■

Специально для Ярославского Форума

Слово за БРИКС



БАДРИ РАЙНА — индийский историк, политолог и публицист; автор собственной колонки на ZNet. В прошлом — профессор Делийского университета. Специально для Ярославского Форума

Проводившаяся последние двадцать лет неолиберальная политика имела свои предсказуемые и неизбежные социальные и политические следствия. Поскольку богатство распределялось все более и более неравномерно, во всех уголках мира возникали движения сопротивления. В Латинской Америке удалось добиться наибольшего успеха в этом отношении, его плоды сохраняются по сей день. Этот успех зиждется на переходе от марионеточных режимов, поддерживаемых крестными отцами «демократии», к выборной открытости вкупе с одновременными попытками освободить латиноамериканские экономики из-под гнета международных финансовых институтов при одновременном внимании к реальным нуждам людей в рамках новых форм капитализма, поставленных на службу национальным интересам.

Между тем неолиберализм начал прибегать к военным мерам под разными благовидными предлогами, сменяемый неутолимой жадностью ресурсов и мирового господства. Как показали недавние потрясения в арабских странах, империалистический Запад принципиально не заинтересован в демократии или облегчении страданий людей. Диктаторы, которые продолжают сотрудничать, более-менее приемлемы. Тех, кто им противостоит, убивают. Тем же странам, диктаторы которых либо не

желают сотрудничать, либо не могут предложить ничего конкретного (Египет, Тунис), разрешается обратиться в «демократию».

Крах финансовых организаций-колоссов, сначала в США, а затем в Европе привел к контрреволюционным шагам правительства, чем-то напоминающим эпоху нацизма. Причины экономических болезней Запада ищут в потоке мигрантов, в демократии и так далее. Тем временем растут расистские настроения. **Считается, что люди незападного происхождения не подходят для западного образа жизни, но при этом страны, из которых они приезжают, почему-то нуждаются в «правах человека».** Это противоречие сохраняется. Нарождающиеся новые экономические силы, такие как БРИК, затрудняют возможности для крупномасштабных нападков. Таким образом, действия Запада сводятся к попытке либо ассимилировать некоторые страны (Индия), либо построить стратегию сдерживания посредством военных/оборонительных соглашений.

Как в дальнейшем будут развиваться события, в основном зависит от того, станут ли эти нарождающиеся экономики подражать империализму, или выберут путь Латинской Америки. Также многое будет зависеть от поведения России. Наконец, народные восстания также должны будут сказать свое веское слово. ■